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Ukol &. 5.1 (Troska matematiky ©)

Méjme funkci f(x,y) = x2 + y2. Vyjadiete totdlni diferencial (a parcialni derivace) této funkce,

jestlize plati
of of
r = (5), 0+ (57) @

X

Reseni: ... (a—f)y = 2x + 0; (Z—D =0+ 2y ..df = 2xdx + 2ydy

dx x
Ukol &. 5.2

Defini¢ni rovnice pro entalpii zni H(U,p, V) = U + pV. Obdobnym zpisobem jako v prvnim piikladu
vyjadfete diferencialni tvar této funkce, v€etné parciadlnich derivaci.

an

Resent: ... (Z—Z)W =1+0; (ap)V'U =0+V; (Z_?)U,p =0+p..dH = dU + Vdp + pdV

Ukol &. 5.3 (domaci)

Stavova rovnice idealniho plynu ma tvar pV = nRT. Z této rovnice vyjadrete tlak p(V,7T) a tuto funkci
diferencujte. Neopomeiite parcidlni derivace.

Reteni: p = "7
ReSeni: p = v

OpY _ MR () _nR 4 PRI g MR
'"(E)T =- ,(aT)V =2 dp =" dv +22dT
Ukol &. 5.4 (Ted’ uz opravdu TD ©)

Idedlni plyn o jednotkovém latkovém mnoZstvi expanduje pii teploté t = 20°C z objemu V; = 10 dm?
na V, = 18 dm?. Jakou praci vykona, expanduje-li

a) Nevratnym (ireversibilnim) zpisobem proti konstantnimu vnéjsimu tlaku p.yr = p,. (opak.)

b) Vratnym (reversibilnim) zplsobem.
Reseni:

a. paVy = NRT ..py =50 = poyy = —n 222 = 135410.3823 Pa

2 .
W = —PextAV = =pore (Vo — V3) = —135410.3823 - (8- 107%) = —1083.2831]
b. Pro vratnou expanzi plati w = —pdVa protoze p = n;i, pak plati, ze

V; V21 V-
w == [ip(V)dV = —nRT [22dV = —nRTIn ? = ~1432.6635 ]

Ukol &. 5.5

Vypocitejte rozdil mezi AH a AU (AH — AU), kdyZ 1 mol Sn (s,3edy) o hustoté 5.75 g cm™ piejde za
tlaku 1 MPa na Sn(s,bily) o hustoté¢ 7.31 g cm™. Pfi 298 K je AH = 2.1 k.

Resent:
AH,, = H,,(Sn, bily) — H,, (Sn, Sedy)
AH,, = [Uy,, (Sn, bily) + pVy, (Sn, bily)]| — |U,, (S, Sedy) + pV;, (Sn, Sedy)|



JS2017 Piirodovédecka fakulta MU — Ustav chemie str. 2/2
Seminarni cviceni ¢. 5 (C3150 Zaklady fyzikalni chemie — seminaf

AHy, = AUy, + p[Vin (Sn, bil§)] — Vi (Sn, $ed)]

V= %, kde M = 118.71 g mol!

1 1
— =pM - -
AHy — AUy =p (p(Sn, bily)  p(Sn, éedjz)) 4

Ukol &. 5.6

Molarni tepelnd kapacita za konstantniho tlaku, tj. C,» , plynného dusiku je dana empirickym vztahem

Cpm = 27.86 +4.268 - 1073T /K. Uréete entalpii a teplo potiebné k ohfati 1 molu dusiku z 25°C na

75°C.

Reseni: Za konstantniho tlaku je entalpie ekvivalentni vyménénému teplu.

Ty Ty Ty
q= J’ CpmdT = 27.86 f dT +4.268-1073 J’ TdT = 1461.9602 ] mol™?!
T T T

Ukol &. 5.7

Vypocitejte kone¢ny objem, vykonanou praci a zménu vnitini energie pro déj, pii kterém amoniak vratné
adiabaticky expandoval z po¢ate¢ni teploty 25°C a objemu 0.50 dm® na teplotu -78°C.

Redeni: Cy=27.33 JK' mol”, ¢ = Cv/R, AT=-103K, g =0

T' c
Ve =V, (T—;) = 2.01 dm?

AU = wyy = CyAT = 27.33-(—103) = —2.815KJ
Ukol &. 5.8

Standardni spalna entalpie naftalenu je -5157 kJ mol™! pfi 298 K. Jaka je standardni slu¢ovaci entalpie
za stejné teploty, jestlize

AH”(H,0,1)= -285.8 kJmol” a
AH

AH™(CO,, g)= —393.5 kJ mol REAKTANTY ——L"—  PRODUKTY
C,oH, (5)+120, (g)—=58mr' 1000, (g)+4H,0(1)-Lelaty N /Y Ivad,

I J
10C(s, grafity+4H, (g)—— C,,H, (s) PRVKY

Reseni:

—5157 = [10 - (—393.5) + 4 - (—285.8)] — A;H® - A;H® = 78.8 k] mol™*



